



护航冰雪盛会的法律服务答卷

——张家口司法行政系统服务北京2022年冬奥会和冬残奥会筹办举办纪实

□ 河北法制报记者 张世杰
通讯员 郑超

张家口市作为北京2022年冬奥会主办城市之一，规划确定了76项冬奥建设项目，“雪如意”“冰玉环”等标志性工程获国际奥委会高度赞誉。国家跳台滑雪中心（雪如意）、国家越野滑雪中心和国家冬季两项中心由张家口市属国有企业与中铁建工集团有限公司组成的联合体进行投资建设。河北隆业律师事务所作为法律顾问，组织专业律师组成律师团队从联合体成立，到融资、施工、设备采购、造雪塑性，到场地测试……全流程跟踪服务确保建设的合法合规，这是张家口司法行政系统法治护航冬奥的有力写照。

公共法律服务提质增效、立法着眼长远引领发展、构建合作机制强服务……自北京张家口携手申办2022年冬奥会和冬残奥会以来，张家口司法行政系统在奥运赛事筹办举办过程中，发挥司法行政职能优势，有序推进各项法律服务工作，为北京2022年冬奥会和冬残奥会筹办提供了全方位、高水平法律服务。

“1+1”组合 公共法律服务提档升级

自成功申办北京2022年冬奥会和冬残奥会后，由张家口市政府主导，市司法局统筹提供服务资源，全力开展公共法律服务品牌化创建。张家口全市共建立市级公共法律服务中心1家、县区公共法律服务中心19家，全市240个乡镇（街道）建立了公共法律服务中心，4431个村（社区）建立了公共法律服务工作站，全市形成了一

体化法律服务平台体系。

为服务好北京2022年冬奥会和冬残奥会筹办举办工作，张家口建立了“冬奥会法律服务团”，吸收律师、公证员、司法鉴定人员、法律援助人员、人民调解员及法学专家等百余人参加，从项目决策、项目实施、项目落地过程提供全流程法律服务，为冬奥备用赛场、京张高铁2个国家级重点项目和97个市级重点项目提供社会稳定风险评估和合法性审查……对张家口市《冰雪产业发展规划（2019—2025）》等27个涉奥规范性文件等提供法制审核意见57条，确保了政府决策科学、项目落地可行、突发应急到位、资源利用合理。

一个公共法律服务实体平台与一个百人法律服务团，为北京2022年冬奥会和冬残奥会筹办工作提供了有力法治保障。张家口市还组织开展了“服务冬奥法治同行”、奥运知识产权保护等系列主题法治宣传活动，有力提升了全社会法治氛围。

“2+2”立法 法治保障着眼长远促发展

在制定公共场所中，明确了体育活动场所、体育场、健身场的比赛区和座席区均为控烟区，兼顾了法律的前瞻性和冬奥赛场控烟的可行性……”这是《张家口市公共场所控制吸烟条例》立法工作的主旨要义。该条例的施行不仅书面兑现了向国际奥组委作出的“无烟奥运”承诺，在扩大控烟范围，加强控烟宣传的同时也加大了执法力度。限定场所、分类管理、全民监督、公众参与，《张家口市公共场所控制吸烟条例》的

出台为冬奥会冬残奥会期间控烟工作体系有效运转，实现无烟奥运提供了有力法律支撑。

张家口司法局聚焦北京2022年冬奥会和冬残奥会的国际属性、赛事标准、环境支撑等要素，结合张家口市实际情况，推动做好无烟奥运、无障碍环境、雪场管理、发展旅游业等各项工作，推动出台了2部地方性法规和2部政府规章，为北京冬奥会和冬残奥会举办提供了坚实法治保障。

提供无障碍环境是北京冬奥申办承诺和筹办工作的重要组成部分。张家口市制定了《张家口市无障碍设施建设管理条例》，以场馆赛区为重点，在全市范围内建设无障碍运动环境、生活环境和出行环境，同步提升城市建设，提升无障碍水平，保障了残疾人、老年人等社会成员平等权益，为北京2022年冬奥会和冬残奥会筹办提供了有力保障。

对于承办赛事和举办大型活动较少的张家口，《张家口市滑雪场所安全管理规定》的出台，顺应了张家口冰雪产业发展现状的需求，进一步提升了全市滑雪场的规范与安全运营水平，确保了各项赛事顺利进行和广大群众观赛安全。而《张家口市草原天路保护和管理办法》则是抓住冬奥契机为发展旅游业提供法治支撑，通过出台办法有效提升了当地旅游服务质量，建设高标准旅游市场体系，可以让后奥运时期的张家口旅游业更具活力。

1+X跨域合作 提升服务新成效

冬奥会和冬残奥会是世界性的体育盛会，筹办工作涉及事项

繁杂，仅凭张家口域内的法律服务团队难以面面俱到，需要各方法律服务力量有力配合，张家口市司法行政系统推动1+X模式构建，以张家口本地服务为基础，融合加入外域服务，打造法律服务新机制，集中力量办大事。

张家口市崇礼区司法局联合北京市朝阳区司法局、延庆区司法局积极开展深度合作，探索建立法律服务冬奥协作机制，三地司法局在法治宣传协作、法律服务协作、矛盾纠纷化解协作、重点人管理协作、依法行政协作五方面展开深入合作，全面提升了张家口赛区司法行政工作服务冬奥会筹备工作的能力和水平。

针对司法鉴定领域的短板，张家口市迎来了石家庄市鹿泉司法鉴定联合服务团入驻，弥补了张家口市法医类、物证类、声像资料、环境损害四大类服务缺口，为北京2022年冬奥会和冬残奥会张家口赛区提供了线上线下全方位服务。同时，联合服务团还积极配合张家口市相关部门开展环境损害司法鉴定，满足环境资源诉讼和环境行政执法等鉴定需求，助力张家口赛区污染防治工作。

张家口市积极将法律服务理念与奥运规则以及其他相关的国际标准互动融合，整合域内外律师、公证、仲裁等各类法律服务力量，在服务北京2022年冬奥会和冬残奥会筹办工作中交出了满意答卷。后冬奥时期，张家口法律服务工作将积极整合法律服务资源，搭建跨区域法律服务平台，创建特色法律服务品牌，努力为张家口的科学发展、跨越式发展做好法律服务工作。

加强县级社矫机构建设 推进“智慧矫正”体系建设

我省全力推进 社区矫正工作深入开展

河北法制报讯（记者 张世杰）记者从省司法厅获悉，我省将在社区矫正工作中扎实开展监管教育帮扶，突出强化法治思维、底线思维、创新思维、系统思维，打造社区矫正工作新格局。

近年来，我省社区矫正工作领导体制和工作机制不断健全，全省已成立省、市、县、乡社区矫正委员会2251个，基本实现四级全覆盖；全省社区矫正人员矫正期间再犯罪率保持较低水平，群众满意度和公众安全感稳步提升。

为进一步做好社区矫正工作，我省将进一步强化法治思维，持续抓好社区矫正贯彻实施。加强县级社区矫正机构的建设，筑牢社区矫正中心主阵地。加强社区矫正规范化建设，对照社区矫正法实施办法，从规范外部协作程序和完善内部执法流程两个方面，确保社区矫正各项工作有章可循、规范运行。

强化底线思维，促进大局和谐稳定。社区矫正工作将根据日常监管的针对性，制定个别化、针对性的矫正方案，并根据矫正效果动态调整，做到“一把钥匙开一把锁”。同时，提升教育帮扶的实效性，灵活组织学习教育、职业技能培训、

社会关系改善、心理矫正等活动。

强化创新思维，提高工作能力水平。全省将着力推进“智慧矫正”体系建设，加快建成数据一体化、管理智能化、移动互联化、指挥可视化“智慧矫正”体系，逐步实现“刑事执行数据化、监管手段科技化、教育帮扶网络化、业务流程智能化”目标。

积极推进司法行政系统与法院系统社区矫正信息化联网，加快对自助矫正系统、社区矫正对象智能分析评估系统、心理测评系统、远程教育系统等重点应用项目的研发和推广，不断提高社区矫正工作现代化水平。

坚持系统思维，实现共建共治共享。各地将充分发挥社区矫正委员会加强统筹协调和督促指导作用，强化社会力量参与，公开择优购买社区矫正专业社会服务，充分发挥村（居）民委员会、“五老”帮教组织、矫正小组、网格员、人民调解员、人民监督员等基层群众性组织和志愿者的监督管理和教育帮扶作用，推动社区矫正工作扎实开展。

提升法治意识 规范执业行为 保障合法权益

我省组织开展 医师法宣传贯彻活动

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 张夏）为做好新施行的《中华人民共和国医师法》宣传贯彻落实工作，提升医疗机构和医师尊法学法守法用法意识，日前，省卫生健康委、省司法厅、省中医药管理局、省法治宣传教育领导小组办公室联合组织开展医师法宣传贯彻活动，加强宣传学习、教育培训、行业引导，积极营造良好法治氛围。

据介绍，此次活动组织各级各类医疗机构和医师深刻学习宣传医师法，全面准确把握医师法的基本原则和重要内容，规范医师执业行为，切实保障全体医师的合法权益和人民群众生命健康安全，营造尊法、学法、守法、用法的浓厚氛围，全力助推健康河北建设。活动将持续到3月31日。

活动中，各级卫生健康行政部门（含中医药管理部门）、司法行政部门和医疗机构将利用各种形式的宣传载体和媒体手段，全方位、多渠道、多角度宣传医

师法。各级法治宣传教育领导小组办公室统筹协调相关部门积极开展宣传贯彻工作。同时，结合抗击新冠疫情中涌现出的先进典型宣传，推动形成全社会尊医、重医、爱医、护医的浓厚氛围。

省卫生健康委、省中医药管理局还将委托省医师协会开展医师法线上培训、座谈等一系列宣贯活动，重点讲解医师法新增医师法定职责、义务以及保障医师合法权益等内容。各医疗机构也将结合自身实际，组织全体员工开展医师法学习培训，使广大医务工作者知晓明晰自身的权利、责任和义务，在执业中依法保护自身合法权益和履行法定义务。

为加强行业引导，省医学学会、省医院协会、省医师协会、省中医药学会等行业社会组织，将通过开展形式多样的宣传、知识竞赛等各类活动，在行业内推动形成学习宣传医师法的浓厚氛围，不断加强行业自律，规范医师执业，着力维护医师合法权益。

省司法厅戒毒管理局召开《2022年河北省司法行政戒毒工作要点》讲解工作会议

量化目标明方向 压实责任鼓干劲

河北法制报讯（弓慧超）3月17日上午，省司法厅戒毒管理局召开《2022年河北省司法行政戒毒工作要点》讲解工作会议，由局机关3个处室的负责同志，就年度工作要点进行深入解读、再度部署，确保全年重点工作高效率推进、高质量完成。

会上，戒毒所政管理处、戒毒教育矫治处、戒毒医疗康复处3个处室的负责同志，站在“干什么、谁来干、怎么干、干到什么程度”的角度，对24项工作要

点逐条逐项进行解读阐释，深入分析了分管业务工作的发展形势、存在问题，分级部署了局机关各戒毒所的工作任务、工作措施，进一步细化、量化了目标任务，压实了工作责任，完成时限。

会议就抓好全年工作落实，从吃透工作要求、强化责任落实、加强督促指导、强化统筹推进等方面提出要求，推动机关各处与各戒毒所上下联动、协作推进，确保圆满完成各项工作任务，推动戒毒工作高质量发展。



3月18日，内丘县司法局组织普法宣讲员来到新西关小学开展了法治文化进校园的主题活动。活动中，普法宣讲员从课堂内讲到课堂外，以案释法，对民法典的一些条文进行了讲解，并为学生发放了民法典进校园普法宣传册，结合学校法治宣传展牌，深入浅出地为学生们进行法治宣讲，让民法典深入孩子们内心世界，培养同学们的法治意识。

王胜宾 摄

司法行政“双双双百”评选宣传活动

行唐县公证处优化服务 线上公证解当事人燃眉之急

河北法制报讯（袁军合）行唐县公证处不断增强为民服务意识，立足职能优化服务，在当前疫情防控形势下，运用视频连线服务模式与特殊委托人沟通，解当事人燃眉之急，赢得群众好评。

3月9日上午，中年女子小花（化名）来到行唐县公证处寻求帮助。公证人员询问得知，小花是行唐县某村村民，平常在外地打工。其前夫小强（化名）前段时间因犯罪被行唐县人民法院判处有期徒刑，现暂在行唐

县看守所羁押。小强此前在石家庄市购买了一套商品房，现开发商要求尽快办理有关抵押和领取不动产权证书等手续。

公证人员详细了解情况后告知小花，这种情况应由小强委托其全权代为办理相关手续，但需办理委托公证。

3月14日上午，小花携带有关手续再次来到行唐县公证处。公证人员及时审核了相关办证材料，并当即受理了该公证申请。随后，公证人员现场联系了行唐县看守所，考虑疫情防控等因素，经过

公证处和看守所共同协调，决定利用司法机关视频会见系统为小强办理了委托公证。

公证人员根据当事人提供的证明材料，为当事人起草和准备了相关的申请和公证的手续，并最终通过视频会见系统办理了委托公证事项。

拿到公证书后，小花再三对公证员表达谢意：“你们的周到服务为我们解决了很大困难，透过这份公证书，我看到了你们实实在在为群众办实事的热情服务，真是谢谢你们了。”